

ТАТНЕФТЬ АРЕНА



ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР
Андрей Александрович
СВЯТОВ

«Татнефть Арена» –
отличное место отдыха
для всей семьи.

TATNEFT ARENA

СПОРТИВНО-РАЗВЛЕКАТЕЛЬНЫЙ
КОМПЛЕКС ГОРОДА КАЗАНИ
«ТАТНЕФТЬ АРЕНА»

РЕСПУБЛИКА ТАТАРСТАН, 420126 КАЗАНЬ,
УЛ. ЧИСТОПОЛЬСКАЯ, Д. 42
ТЕЛ./ФАКС: (843) 527 8505, 527 8585, 527 8527
ФАКС: (843) 527 8546
E-MAIL: tatneftarena@mail.ru
HTTP://www.tatneftarena.com

Татнефть Арена – многоцелевой спортивно-развлекательный комплекс г. Казани и самая большая ледовая арена Республики Татарстан.

«Татнефть Арена» стал воплощением всех новейших технологических разработок. Комплекс занимает территорию 5,5 га. Основная арена рассчитана на 8500 мест при проведении хоккейных матчей и на 9500 мест при проведении концертов.

Основанные на современных технологиях в сфере досуга, в «Татнефть Арене» с момента открытия прошли лучшие хоккейные матчи европейского уровня, более 100 концертов звезд российской и зарубежной эстрады, форумы и спортивные мероприятия.

«Татнефть Арена» – домашняя площадка хоккейного клуба «Ак барс» – первого чемпиона

КХЛ, обладателя кубка Гагарина. В ледовом дворце два полноценных поля, и, таким образом, есть возможность проводить две игры одного турнира или два разных мероприятия.

Универсальный дворец спорта к услугам посетителей предлагает: секции фигурного катания, массовое катание, корпоративное катание на коньках, размещение рекламы, а также спорт-бары, кафе, ресторан «Айсберг» с видом на историческую часть нашего города.

Авторский телевизионный проект «Татнефть Арены» – чемпионат «Бои по правилам TNA на кубок TATNEFT», транслируется в 55 странах мира. Уникальность проекта в том, что на одном ринге бьются представители разных боевых школ.



СВЕРДЛОВСКОЕ ОБЛАСТНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

ДВОРЕЦ ИГРОВЫХ ВИДОВ СПОРТА



ДИРЕКТОР
Геннадий Валентинович СЕВАСТЬЯНОВ

Депутат Областной Думы Законодательного Собрания Свердловской области 1998–2002 годов. Неоднократно избирался депутатом Сухоложской городской Думы. Заслуженный работник физической культуры РФ, почетный работник молодежной политики РФ. Награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, кавалер ордена Русской православной церкви Святого благоверного князя Даниила Московского. Кандидат педагогических наук, член-корреспондент Международной академии общественных наук.

Дворец игровых видов спорта (ДИВС) – одно из самых востребованных спортивных сооружений в России. Основан 11 июня 2003 года при поддержке первого Президента РФ Б.Н. Ельцина. За семь лет существования обрел репутацию партнера, способного осуществлять проекты самого высокого уровня.

ДИВС – уникальное для Урала и России спортивное сооружение, которое имеет игро-

тельную, две тренировочные арены, тренажерный зал, сауну, солярий, массажный салон и призванный аккумулировать весь подготовительный цикл.

Ежегодно в стенах дворца проводится множество всероссийских и международных соревнований, а также культурно-массовых мероприятий самого высокого уровня. Чемпионаты Европы по индорхоккею и скалолазанию, «Финал четырех» Кубка УЕФА по мини-футболу, международные кубки Кости Цзю и Николая Валугева по боксу, международный турнир по бальным танцам «Кубок Европа – Азия», мировые лиги по баскетболу среди женщин и по волейболу среди мужчин, матч всех звезд российского и мирового волейбола, финальные этапы Кубка России по баскетболу среди женщин стали яркими событиями в спортивной жизни России. Ежегодно в ДИВСе проходит международный турнир по волейболу среди женских сборных команд «Кубок первого Президента РФ Б.Н. Ельцина».



тельную арену на 5 тыс. мест, ультрасовременный медиациентр, позволяющий проводить международные конференции на трех языках одновременно, и тренировочный комплекс, включающий в себя комфортабельный

Ассоциация предприятий спортивной индустрии несколько лет подряд признавала Дворец лучшим спортивным сооружением России, а в 2009 году ДИВС стал лауреатом I национального конкурса «Арена» на образцовое сооружение для спорта и отдыха.

РАЗВИТИЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА
В РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН

МИНИСТР
ПО ДЕЛАМ МОЛОДЕЖИ,
СПОРТУ И ТУРИЗМУ
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН
Марат Мансурович
Бариев



СПОРТ ТАТАРСТАНА В ЦИФРАХ

Численность населения – 3 768 580 человек.

Молодежь в возрасте до 30 лет – 1 483 168 человек.

Республика располагает, согласно статистическим данным, 8799 спортивными сооружениями, 34 ледовыми дворцами с искусственным льдом в городах и районах.

Крупнейшие спортивные сооружения: баскетбольное спортивное сооружение «Баскет-холл», ледовый дворец спорта «Татнефть арена», горнолыжный спортивно-оздоровительный комплекс «Казань», Международный конноспортивный комплекс, футбольно-легкоатлетический манеж Центрального стадиона, Центр хоккея на траве, Комплекс стендовой стрельбы, Дворец единоборств «Ак Барс», Академия тенниса и др.

На начало 2010 года количество регулярно занимающихся физической культурой и спортом в Республике Татарстан составило 20,6% от общего числа населения.

Республика принимала такие крупные комплексные соревнования, как I летняя спартакиада учащихся (2003 год), I летняя универсиада (2008 год).

Проведены: чемпионаты мира по хоккею с мячом, хоккею с шайбой среди юниоров, борьбе на поясах, боксу среди студентов; чемпионат Европы по волейболу среди юниоров, финал Евролиги по волейболу среди взрослых команд; финал Евролиги ФИБА по баскетболу; крупные международные турниры по настольному теннису, хоккею

на траве, матчи европейских турниров по баскетболу, волейболу, водному поло, хоккею с шайбой, гандболу, шахматам, матчи Лиги чемпионов по футболу. Неоднократно проводились чемпионаты страны по тяжелой атлетике, стендовой стрельбе, художественной гимнастике, вольной борьбе, фигурному катанию, шахматам.

31 мая 2008 года Международная федерация студенческого спорта (ФИСУ) в Брюсселе приняла решение о проведении XXVII Всемирной летней универсиады 2013 года в Казани.

РАЗВИТИЕ СПОРТИВНОЙ
ИНФРАСТРУКТУРЫ

Развитие физической культуры и спорта является одним из приоритетов социальной политики Татарстана. Не случайно 2009 год был объявлен в республике Годом спорта и здорового образа жизни.

Всестороннее развитие и поддержка спорта и физической культуры воспринимаются в Татарстане как важный ресурс укрепления здоровья граждан, формирования здорового образа жизни молодого поколения, улучшения спортивного имиджа страны.

В республике активно укрепляется и расширяется спортивная инфраструктура. Основная цель: во-первых, создать доступные условия жителям республики для занятий физкультурой и спортом, во-вторых, позиционировать Татарстан как спортивный центр, имеющий возможность принимать соревнования как российского масштаба, так и международного уровня.

Интенсивными темпами идет реконструкция имеющихся спортивных объектов, вводятся в строй новые современные спортивные сооружения. В республике хорошо понимают значение повсеместного строительства спортивных сооружений. Именно поэтому поставлена задача – до 2015 года построить в каждом муниципальном образовании универсальный современный спортивный зал, крытый каток с искусственным льдом, стадион с фут-



СОГУ «ДВОРЕЦ
ИГРОВЫХ ВИДОВ СПОРТА»

РОССИЯ, 620027 ЕКАТЕРИНБУРГ, УЛ. ЕРЕМИНА, Д. 10
ТЕЛ.: (343) 359 3770, ФАКС: (343) 359 3790
E-MAIL: divspress@yandex.ru, HTTP://www.divsport.ru

1



большим полем и современными легкоатлетическими дорожками, плавательный бассейн. В решении этой задачи оказывается большая поддержка руководителями муниципальных образований, бизнеса, спортивных и молодежных организаций.

Согласно постановлению Правительства РФ от 22 июня 2009 года №520 «О предоставлении субсидии из федерального бюджета бюджету Республики Татарстан в целях софинансирования строительства объектов для проведения XXVII Всемирной летней универсиады» были определены 29 первоочередных объектов, 10 из которых введены в эксплуатацию в 2009 году.

В 2010 году в соответствии с планом-графиком строительства объектов универсиады планируется ввести в строй 15 спортивных сооружений и 3 жилых кластера деревни универсиады, финансируемых также из федерального бюджета. В марте 2010 года введен в эксплуатацию спортивный комплекс «Олимпиец» Казанского училища олимпийского резерва.

СПОРТ – ЗАЛОГ ЗДОРОВЬЯ И УСПЕШНОСТИ МОЛОДОГО ПОКОЛЕНИЯ

Создание в 2001 году Указом Президента Республики Татарстан М.Ш. Шаймиева №УП-1113 Министерства по делам молодежи и спорту Республики Татарстан подтвердило, что нет более взаимосвязанных явлений, чем молодежь и спорт.

Спорт в Татарстане рассматривается как социальный институт и действенное средство формирования личности молодого поколения, его социализации, как важное средство укрепления здоровья и профилактики социально-негативных явлений. В республике государственная поддержка направлена на обеспечение деятельности 155 учреждений дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности. Правительство ежегодно выделяет из бюджета республики средства на приобретение спортивного инвентаря, оборудования и спортивной экипировки (в 2006 году – 84,2 млн. рублей, в 2009 году – 201,9 млн. рублей).

2



С 2001 года в Татарстане возобновилось проведение ежегодных комплексных зимних и летних спартакиад учащихся общеобразовательных школ по 37 видам спорта, в которых, начиная с первого этапа, принимают участие более 190 тыс. школьников. В 2003 году Казань стала местом проведения I летней Спартакиады учащихся России. Юные спортсмены и их тренеры, ставшие победителями и призерами всероссийских и международных соревнований, в конце года поощряются на республиканском детском спортивном празднике «Спортивные надежды Татарстана».

С 5 января по 16 июня 2009 года в Республике Татарстан проводилась VII Спартакиада учащихся Республики Татарстан по 8 зимним и 29 летним видам спорта. В ней приняла участие 51 команда городов и районов Республики Татарстан в количестве 132 781 человека, что на 13 611 больше по сравнению с предыдущей. Из них в зимних видах – 38 481 человек, в летних видах – 94 300 человек. Спартакиада проводилась по четырем группам районов и городов. Итоги подводились на выездном заседании Республиканского совета по благотворительной деятельности при Президенте Республики Татарстан в г. Набережные Челны с участием Президента Республики Татарстан М.Ш. Шаймиева. Победители и призеры в каждой из групп населения были награждены микроавтобусами Fiat Dicato.

В 2009 году Казань принимала участников соревнований IV Спартакиады учащихся Приволжского федерального округа по 7 видам спорта и финальные соревнования по 3 видам спорта. Сборная команда Республики Татарстан в зимней спартакиаде заняла 1-е место, в летней – 2-е место.

Казань всегда являлась одним из крупнейших в России научно-образовательных и студенческих центров. В настоящее время в вузах и ссузах республики обучается более 280 тыс. человек, в том числе из более чем 20 стран мира. Одним из приоритетных направлений государственной молодежной политики является работа со студенчеством, развитие студенческого спорта.

В республике наблюдается положительная динамика увеличения показателя студентов, занимающихся физической культурой и спортом, который на начало

3



2010 года составляет 30,2%. Благодаря совместной деятельности Министерства по делам молодежи, спорту и туризму Республики Татарстан и МФСО «Буревестник», Совета заведующих кафедрами физического воспитания вузов Татарстана, активизированы Спартакиада студентов вузов республики по 24 видам спорта, ежегодный конкурс на лучшую постановку физкультурно-массовой работы в вузах, значительно оживилось проведение весенних студенческих эстафет, растет популярность среди молодежи таких массовых соревнований, как «Лыжня России» и «Кросс наций».

Идет процесс укрепления материальной базы вузов, которые включаются в строительство ФОКов по социальному проекту партии «Единая Россия». В Год спорта и здорового образа жизни в Республике Татарстан современный спортивный комплекс «Олимп» при Казанском государственном техническом университете имени А.Н. Туполева, построенный по данному проекту, используется как экспериментальная площадка для развития студенческого спорта.

Республика Татарстан становится местом проведения крупнейших международных спортивных мероприятий, в том числе студенческих. В Казани прошли финальные соревнования чемпионата Приволжского федерального округа Ассоциации студенческого баскетбола, финала I Всероссийской летней универсиады, чемпионата мира по хоккею с шайбой среди юниоров, чемпионата мира по боксу среди студентов. В 2010 году пройдут чемпионаты Европы по стендовой стрельбе среди национальных команд, европейские чемпионаты среди студентов по настольному теннису и пляжному волейболу, а также международный турнир по водному поло среди студенческих команд.

Заметны успехи спортсменов-студентов и на международных соревнованиях. Если на зимней универсиаде 2007 года Татарстан представляли только 2 спортсмена, то уже в 2009 году в Харбине в составе сборной команды России выступали 32 представителя республики, 31 из них вернулся с медалями, в том числе 12 – с золотыми. В организации и проведении летней универсиады в Белграде приняли участие 150 волонтеров из Татарстана, в настоящее время в республике разрабатывается программа по развитию волонтерского движения.

4



Во всем мире сегодня студенческий спорт признается как база для спорта высших достижений. В Белграде на XXV Всемирной летней универсиаде татарстанская делегация получила возможность убедиться, что Игры несут в себе огромный потенциал для формирования здорового поколения, дают возможность студенческой молодежи реализовать свой спортивный потенциал, активно интегрироваться в международное молодежное сообщество.

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ – ДЛЯ ВСЕХ

Массовый спорт в республике обретает все более динамичный характер полноценного социального института. Он активно внедряется в систему образования и воспитания подрастающего поколения, используется как средство отдыха и оздоровления различных социальных групп населения, реабилитации инвалидов и продления активного физического долголетия населения трудоспособного и старшего возраста.

В Татарстане ведется активная работа по вовлечению различных категорий населения в занятия физической культурой и спортом. Показателем данной работы является ежегодное увеличение количества населения, регулярно занимающегося физической культурой и спортом. Этот показатель по республике составлял на 1 января 2010 года 20,6%. Эффективными формами привлечения населения к занятиям физической культурой и спортом стали традиционные мероприятия «Лыжня России» и «Кросс наций», проводимые по инициативе Минспорта России. Подобные массовые мероприятия по всей республике собирают более 200 тыс. жителей.

Положительная динамика в данном направлении невозможна без активной деятельности физкультурно-спортивных обществ республики.

Благодаря деятельности физкультурно-спортивного общества «Спартак» идет развитие физкультурно-оздоровительной деятельности на предприятиях Татарстана. ОАО «Татнефть», «Нижнекамскнефтехим», «Метроэлектротранс», Казанский вертолетный завод и ряд других при-

знаны предприятиями, где наилучшим образом выстроена физкультурно-оздоровительная работа.

Еще одним положительным примером стало сотрудничество в организации спортивно-массовой работы среди сельского населения Министерства по делам молодежи, спорту и туризму Республики Татарстан с Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан и физкультурно-спортивным обществом «Уньш». Популярными спортивными мероприятиями среди сельской молодежи являются республиканская спартакиада «Сәламәтлэк», летние сельские спортивные игры «Авыл Яшлере», соревнования по татаро-башкирской борьбе и др. В прошлом году на высоком уровне прошли очередные спортивные сельские игры в г. Елабуге.

Физкультурно-спортивное общество инвалидов Татарстана активно вовлекает в занятия спортом людей с ограниченными возможностями, оно объединяет в своих рядах более 40 физкультурно-спортивных клубов в городах и районах республики. Усилиями ФСО инвалидов проводятся чемпионаты республики: по настольному теннису, пулевой стрельбе, легкой атлетике, армспорту, туризму, русским и международным шашкам, шахматам, греко-римской и вольной борьбе.

Среди традиционных мероприятий для людей с ограниченными возможностями можно перечислить спортивный фестиваль, мероприятия, посвященные Декаде инвалидов, чемпионаты республики по решению композиций по русским и международным шашкам, а также шахматам по переписке через «Мою газету».

Лучшие спортсмены-инвалиды республики приняли участие в 43 чемпионатах и первенствах России в составе сборной команды России.

Во время проведения I Всероссийского спортивного форума 22–25 октября 2009 года в г. Казани в КСК «КАИ Олимп» прошел Всероссийский кубок по баскетболу среди инвалидов-колясочников с участием восьми команд из Санкт-Петербурга, Казани, Москвы, Тюмени, а также Литвы, Украины и Беларуси.

СУРДИМПИЙСКИЕ ИГРЫ

На Олимпиаде в Хельсинки 1961 года среди слабослышащих дважды отличился казанец Александр Мартюхин, который стал чемпионом и в классической, и в вольной борьбе. На Олимпиаде 1965 года в Вашингтоне Мартюхин также стал чемпионом в вольной борьбе, а в классической борьбе на первой ступени пьедестала его сменил другой казанец Геннадий Кондратьев.

На Олимпиаде во Франции 1979 года казанец Владислав Мухин стал чемпионом в лыжной гонке на 15 км и стал вторым в эстафетной команде 3 × 10 км. На Олимпиаде 1983 года в Италии Мухин показал такой же результат, став чемпионом единолично и вторым вместе с партнерами по эстафете, плюс завоевал бронзовую медаль в гонке на 30 км. На Олимпиаде 1987 года в Норвегии серебряным призером стал Фаиз Низамов, который выиграл медаль в эстафетной гонке 4 × 10 км.

Уже в составе сборной России заблистала пловчиха Ольга Федорова. Олимпиада 2001 года в Италии принесла ей 3 золотые и 2 серебряные медали в плавании. Следующие игры в Австралии в 2005 году оказались еще успешнее – 5 золотых наград, 1 серебряная и 1 бронзовая медали.

ПАРАЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ

На этих Играх отличились два татарстанских спортсмена. Лыжница Ирина Полякова, лишенная обеих ног, на Олимпиаде в Нагано разделила 5–6-е места в лыжных гонках, в Солт-Лейк-Сити в 2002 году стала второй в эстафетной гонке, а в Турине в 2006 году завоевала золотую медаль в эстафете. На последних Играх в Пекине серебряным медалистом в турнире по пауэрлифтингу стал Айрат Закиев.

В зимних Паралимпийских играх 2010 года в Ванкувере от Республики Татарстан выступало два спортсмена в составе национальной сборной Российской Федерации по двум видам спорта: лыжные гонки и биатлон – Ирина Полякова (4-е место) и Рушан Миннегулов (5-е место).

СПОРТ ВЫСШИХ ДОСТИЖЕНИЙ И ОЛИМПИЙСКАЯ СЛАВА ТАТАРСТАНА

Первую золотую медаль принес тяжелоатлет Александр Курынов в категории до 75 кг на соревнованиях римской Олимпиады 1960 года.

На зимней Олимпиаде 1972 года в Саппоро (Япония) татарстанские представители лыжного спорта Федор Симашов (лыжные гонки) и Ринат Сафин (биатлон) завоевали медали высшей пробы.

Олимпиада 1976 года в Монреале стала самой удачной для татарстанских спортсменов, выступавших в составе сборной СССР. Чемпионом стал штангист Николай Колесников в категории до 56 кг. Настоящими героинями тех Игр стали казанские фехтовальщицы, воспитанницы тренера Владимира Житлова, Валентина Никонова, Наиля Гилязова, Ольга Князева, завершившие соревнования в ранге победительниц командного турнира. Еще два татарстанских представителя закончили соревнования в десятке сильнейших. Сергей Тимофеев занял 6-е место в соревнованиях по вольной борьбе в категории до 62 кг. Александр Плюшкин финишировал 7-м в составе экипажа восьмерок по академической гребле.

На Олимпиаде в Москве 1980 года Татарстан завоевал 2 серебра: Ольга Рукавишникова стала второй на соревнованиях по пятиборью, рапиристка Наиля Гилязова выиграла серебряную медаль в командных соревнованиях.

Фехтовальщица Ольга Воцакина заняла 4-е место на Олимпиаде в Сеуле 1988 года. Такое же место было у Лидии Аверьяновой в составе экипажа восьмерки по академической гребле. Марафонец из Набережных Челнов Равиль Кашапов занял 10-е место. На этих Иг-

5



6



7



рах состоялся дебют Светланы Якимовой-Деминой, которая финишировала, разделив 13–19-е места в стендовой стрельбе.

На Играх 1992 года в Барселоне 4-е место, как и на предыдущей Олимпиаде, завоевала Ольга Воцакина. А бегунья из Набережных Челнов Лилия Нуртдинова стала чемпионкой в составе эстафетной команды 4 × 400 м и 2-й на дистанции 800 м.

Олимпиада 1996 года в Атланте стала рекордной на то время по количеству участников-татарстанцев – республика делегировала на Олимпиаду пять человек. Дзюдоистка Зульфия Гарипова стала 7-й, легкоатлет-десятиборец Николай Афанасьев финишировал 31-м, легкоатлетка, марафонка Фирая Султанова пробежала свою дистанцию 22-й, стрелок Светлана Демина стала 17-й, а гребец Александр Устинов закончил дистанцию в академической гребле на 13-м месте.

Звездные семейные дуэты прозвучали в олимпийском Сиднее 2000 года. Серебряные медали были на счету опытной Светланы Деминой и юной Анастасии Колесниковой – дочери Николая Колесникова, олимпийского чемпиона Монреала. Свое серебро Демина завоевала единолично, а Колесникова отличилась в командных соревнованиях в составе сборной России. Бронзовым призером Игр стал прыгун тройным Денис Капустин, также представитель спортивной семьи.

Тем временем в Казани произошел серьезный подъем в игровых видах. Первыми в элиту российского спорта вошли баскетболисты УНИКСа, и это сразу сказалось на количестве олимпийцев Татарстана в составе сборной России. Главный тренер УНИКСа Станислав Еремин пригласил в сборную баскетболистов своей команды Евгения Пашутина, Руслана Авлесева, Валентина Кубракова.

На Олимпиаде в Афинах была завоевана 1 бронзовая медаль ватерполиста Ирека Зиннурова. Светлана Демина на играх в Греции была 9-й. Ее партнер по стрелковой сборной Василий Мосин занял 22-е место. Ольга

Смирнова из Альметьевска в вольной борьбе стала 9-й. Бегунья Гульнара Самитова пробежала дистанцию 5 тыс. м, замыкая шестерку лучших. Фехтовальщик Игорь Радугин в командных соревнованиях занял 4-е место. Пловец Алексей Зацепин из Набережных Челнов в эстафете 4 × 200 м оказался 9-м. Казанская пловчиха Яна Мартынова была 21-й. Мартынова тоже продолжает спортивную династию: ее отец Валерий Мартынов долгое время играл в футбольном «Рубине».

Олимпиада в Пекине стала самой удачной для Татарстана: 3 золотых медали, 2 серебра и 3 бронзы. Золотую медаль завоевала бегунья из Набережных Челнов Гульнара Галкина-Самитова, финишировавшая на дистанции 3 тыс. м с препятствиями с мировым рекордом. Ее почин поддержала Екатерина Волкова из Нижнекамска, которая стала в этом же забеге 3-й. Казанская бегунья Елена Мигунова стала серебряным призером в составе эстафетной сборной 4 × 400 м. Еще 2 золота на счету Эльвиры Хасяновой (синхронное плавание, групповые упражнения) и Дарьи Шкурихиной (художественная гимнастика, командные упражнения). Бронзовую медаль в составе волейбольной сборной России выиграла волейболистка «Зенит-Казань» Сергей Тетюхин, Вадим Хамутцких, Александр Косарев.

Стрелки Светлана Демина и Василий Мосин, пловчиха Яна Мартынова на этот раз остались без медалей, так же как и баскетболист УНИКСа Виктор Кейру и бегунья Наталья Русакова. Всего на Олимпиаде выступало рекордное в истории спортивного Татарстана количество его делегатов – 12.

Первой представительницей Татарстана на зимних Олимпиадах, которая жила и готовилась к соревнованиям в Татарстане в олимпийский период, стала лыжница Ольга Данилова. Произошло это уже в 1992 году.

Голкипер ХК «Итиль» Сергей Абрамов попал в состав сборной России и выступал на Олимпиаде 1994 года в Лиллехаммере. К сожалению, он остался без медалей, потому что сборная заняла 4-е место.

На Олимпиаде 1998 года в Нагано выступил ленинградский прыгун с трамплина Николай Петрушин, но финишировал где-то в пятом десятке.

На шахматных олимпиадах отличилась Алиса Галлямова. В 1990 году она разделила 1–2-е места в составе сборной команды СССР, в 1996 году разделила 2–3-е места в составе сборной России.

На Олимпиаде в Ванкувере в составе хоккейной сборной России выступали хоккеисты из Татарстана ХК «Ак Барс»: А. Морозов, И. Никулин, Д. Зарипов. Сборная России заняла 6-е место. Двоеборец Нияз Набиев, который участвовал на Олимпийских играх впервые, занял итоговое 43-е место.

СПОРТИВНЫЙ РЕЗЕРВ И КОМАНДЫ МАСТЕРОВ

В минувшем сезоне сразу три казанские команды стали чемпионами России – не профессиональные дружины, о которых все знают, а дублеры, их смена, те, кому предстоит продолжать славу татарстанского спорта.

Первенство России среди футболистов 1991 года рождения выиграли юные рубиновцы. Такое произошло впервые в истории клуба. Клубная инфраструктура «Рубина» давно уже рассчитана на строительство такого прочного фундамента, что не пропадет ни один юный талант. Сейчас в наличии еще «Рубин-2», выступающий во II лиге чемпионата России. Каждый молодой футболист с хорошими задатками на счету. 1 сентября в Казани открылся прекрасный клубный интернат, где будут тренироваться не только уроженцы Татарстана.

Ребята 1993 года рождения из хоккейного «Ак Барса» впервые в истории клуба выиграли первенство России. Радуют и победы детско-юношеских команд на всех первенствах Поволжья прошлого сезона. Над ДЮСШ находится надстройка из молодежной команды «Барс», выступающей в молодежной хоккейной лиге, а между ней и основным составом «Ак Барса» – альметьевский «Нефтяник», выступающий в высшей лиге чемпионата России.

Хоккей в Татарстане успешно развивается по всей республике. Генеральный директор «Татнефти» Шафагат Тахаутдинов является президентом не только ХК «Ак Барс», но и республиканской федерации хоккея. Оттого и немалые средства вкладываются не только в профессиональный хоккей, но и в детский, и любительский. На сегодняшний день в ледовых дворцах республики открываются отделения по фигурному катанию, хоккею, шорт-треку. Ледовые площадки становятся доступными как для жителей городов и сел, в которых они построены, так и для близлежащих населенных пунктов.

С нынешнего учебного года в вузах начали открываться хоккейные команды. Действующими чемпионами России среди дублирующих команд являются игроки УНИКСа-2, чьи воспитанники с этого сезона будут привлекаться к играм основной команды. Пять человек из ДЮСШ «Синтез» в нынешнем сезоне выступали в составе молодежной сборной России на чемпионате Европы, а вместе с партнерами по команде они были победителя-

ми первенства России среди ватерполистов 1990/91 года рождения. Юные представители летнего хоккея из Татарстана еще совсем недавно выиграли первенства России по всем четырем возрастам. Уже несколько лет в Казани успешно функционирует училище олимпийского резерва. Возрождаются прославленные стрелковые, фехтовальные школы, отличных результатов добиваются легкоатлетические школы республики, чьи воспитанники побеждают на юниорских соревнованиях, завоевывают медали на универсиадах.

КАЗАНЬ – ОДИН ИЗ ЦЕНТРОВ ПРОВЕДЕНИЯ КРУПНЕЙШИХ МЕЖДУНАРОДНЫХ СОРЕВНОВАНИЙ И НАЦИОНАЛЬНЫХ ЧЕМПИОНАТОВ

В последние годы Республику Татарстан посетили многие выдающиеся спортсмены России, которые были гостями празднования 1000-летия Казани, принимали участие в крупнейших спортивных соревнованиях, чемпионатах мира и России.

В 2002 году в Казани прошел грандиозный матч Татарстан – Европа по шахматам, после чего был проведен финал Кубка России среди мужчин, суперфинал чемпионата России среди женщин, чемпионат России среди мужчин в высшей лиге.

Большая часть стартов пришлось на 2005 год, когда столица Татарстана праздновала свое 1000-летие. Состоялось два чемпионата мира – по хоккею с мячом и борьбе на поясах.

Строительство в Казани международного конно-спортивного комплекса ознаменовалось проведением здесь Кубка мира среди лошадей рысистых пород.

«Баскет-Холл» является одним из лидеров по проведению крупных международных соревнований. В 2004 году состоялся финал Евролиги ФИБА по баскетболу среди мужчин, в 2005 году проходил чемпионат России по художественной гимнастике и фехтованию. Здесь же в 2006 году состоялись отборочный матч к чемпионату Европы по баскетболу между мужскими сборными командами России и Венгрии, первенство Европы среди юниоров по волейболу. В 2007–2008 годах прошли финал мужской волейбольной Евролиги, а также матчи группового этапа мировой лиги. В 2008 году прошел чемпионат мира по боксу среди студентов.

Центр по хоккею на траве, открытый в 2007 году, проводил соревнования исключительно по хоккею на траве: чемпионат Европы среди мужских команд (Класс «С») в 2007 году, предолимпийский турнир среди женских команд в 2008 году, крупный международный турнир «Челленджер-2» в 2009 году.

Центральный стадион Казани дважды принимал соревнования по легкой атлетике «Мемориал братьев Знаменских». Также здесь прошел предолимпийский чемпионат страны 2008 года.

На арене Дворца спорта прошли два чемпионата страны по фигурному катанию, чемпионат мира по

хоккею с шайбой среди юниоров 2008 года, два чемпионата страны по вольной борьбе, как среди женщин, так и среди мужчин, и турнир восьми сильнейших спортсменов Европы по настольному теннису. Также здесь проводились волейбольный матч мировой лиги по волейболу, еврокубковые матчи по гандболу.

В сентябре 2009 года в новом комплексе стендовой стрельбы прошел чемпионат России. В будущем этот стэнд должен принять старты чемпионата Европы.

УНИВЕРСИАДА 2013 ГОДА В КАЗАНИ

Летняя универсиада 2013 года пройдет через 40 лет после того, как Студенческие игры проходили в нашей стране. Тогда универсиаду принимала Москва. В XXVII Всемирных студенческих играх ожидается участие более 11 тыс. спортсменов и членов делегаций из 200 стран мира, 1,2 тыс. представителей СМИ, около 100 тыс. туристов и болельщиков.

Все спортивные соревнования XXVII Всемирной летней универсиады 2013 года в Казани будут проводиться в соответствии с регламентом ФИСУ и требованиями соответствующих международных федераций по 26 видам спорта. В общей сложности для проведения соревнований и организации тренировочного процесса по спортивной программе универсиады будет задействовано 64 спортивных сооружения, в том числе 28 объектов будет реконструировано, 36 – построено специально. Комплекс деревни универсиады, а также 29 спортивных сооружений строятся за счет средств федерального бюджета.

Комплекс деревни универсиады включает в себя жилые помещения для размещения 13,5 тыс. участников, комплекс питания для одновременного обслуживания на 3,5 тыс. человек, культурно-досуговый, информационный, медицинский центры. Также здесь предусмотрен спортивно-тренировочный блок со стадионом и спортивными залами. Таким образом, деревня универсиады проектируется как автономный комплекс, обеспечивающий современные условия для проживания и полноценного тренировочного процесса.

После завершения соревнований на базе деревни универсиады будет создана Татарская государственная академия физической культуры, спорта и туризма – федеральный центр подготовки резерва сборных команд России. На сегодняшний день в России нет аналогичных комплексов, его создание позволит сформировать современную базу для развития студенческого спорта в целом и подготовки спортсменов сборных команд России.

В настоящее время на всех объектах ведутся работы по проектированию и строительству.

ДВИЖЕНИЕ ВОЛОНТЕРОВ

Для обеспечения универсиады 2013 года потребуется привлечение 20 тыс. волонтеров. Хорошая работа волонтеров – неотъемлемая составляющая студенчес-

ких игр, именно от них зависит, какой увидят универсиаду участники и зрители. Исполнительная дирекция универсиады уже проводит работу по формированию волонтеров для Игр 2013 года.

На состоявшейся летом 2009 года универсиаде в Белграде общеконандную победу одержали не только спортсмены России – ее одержали и волонтеры, которые представляли Республику Татарстан и ездили в Сербию для приобретения необходимого опыта, чтобы лучше подготовиться к универсиаде в Казани. Всего 150 волонтеров было задействовано в работе 30 основных департаментов Универсиады: в медицинском центре, информационном, пресс-центре, они оказывали помощь в организации технической стороны судейства, занимались обеспечением питания, размещением гостей в деревне универсиады. Также они работали как атташе команд, трудились в департаменте международных отношений, занимались переводами на пресс-конференциях, в протокольной службе.

Уже в Казани волонтеры работали на таких масштабных мероприятиях, как Международная конференция по вопросам конкуренции под эгидой БРИК, ралли-рейд «Шелковый путь – 2009», «Кросс наций – 2009». В настоящее время разрабатывается программа по продвижению волонтерского движения в Татарстане.

2009 ГОД – ГОД СПОРТА И ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ В ТАТАРСТАНЕ

Подтверждением последовательной государственной политики в сфере физической культуры и спорта Республики Татарстан является объявление 2009 года Годом спорта и здорового образа жизни в республике (Указ Президента РТ М.Ш. Шаймиева от 20 октября 2008 года №УП-528). В его проведении отражено оптимальное сочетание традиционных малозатратных, эффективных инновационных форм физкультурно-оздоровительной работы с населением на основе того потенциала и ресурсов, которые есть в республике.

Брендовым мероприятием этого года в Татарстане явился проект «Республиканская зарядка» с участием великих спортсменов, известных артистов, знаменитых, успешных в бизнесе или политике людей, а также единый спортивный день в вузах, когда в занятия спортом было вовлечено максимальное количество студентов и преподавателей.

При поддержке Первого канала 1 июня 2009 года около 10 тыс. маленьких зрителей стали участниками акции «Мы можем!», организованной в Казани и приуроченной к Дню защиты детей. Звезды телевидения провели ряд благотворительных встреч и стали гостями спортивного турнира «Стартуем вместе!», рассчитанного на социальную адаптацию детей-инвалидов. По итогам акции принято решение о ежегодном проведении этих детских стартов в республике.

В Год спорта и здорового образа жизни I Всероссийский спортивный форум «Россия – спортивная держава» в г. Казани стал яркой страницей в истории Татар-



стана и значимым этапом в подготовке XXVII Всемирной летней универсиады 2013 года.

1 ВСЕРОССИЙСКИЙ СПОРТИВНЫЙ ФОРУМ «РОССИЯ – СПОРТИВНАЯ ДЕРЖАВА»

22–25 октября 2009 года в Казани состоялся I Всероссийский спортивный форум «Россия – спортивная держава». Всего в его работе приняли участие 3680 человек, из них 1300 – официальные лица, в том числе 23 губернатора, 77 руководителей органов исполнительной власти субъектов России в сфере физической культуры и спорта, 69 руководителей российских спортивных федераций, 26 руководителей международных спортивных федераций, 220 руководителей детско-юношеских спортивных школ, 366 представителей средств массовой информации.

Цели и задачи форума были достигнуты и реализованы. Организовано пять всероссийских научно-практических конференций и восемь круглых столов.

Церемония торжественного открытия форума состоялась с участием Президента Российской Федерации Д.А. Медведева. В выступлении главы государства были даны политические установки о необходимости и приоритете развития физической культуры и спорта в России, его государственного финансирования, о необходимости укрепления международного сотрудничества в сфере спорта.

Участников форума приветствовали также руководители ведущих международных спортивных федераций: – В.Г. Смирнов – почетный президент Олимпийского комитета России, вице-президент Международного олимпийского комитета; – Стефан Берг – вице-президент Международного студенческого спортивного союза (FISU); – Ламин Диак – президент Международной любительской легкой атлетической федерации (IAAF).

Для республики важно, что на церемонии открытия форума «Россия – спортивная держава» Президент Республики Татарстан М.Ш. Шаймиев по представлению Олимпийского комитета России был награжден золотым олимпийским орденом Международного олимпийского комитета за выдающийся вклад в развитие олимпийского движения. Среди российских кавалеров этого ордена – Б.Н. Ельцин, В.В. Путин, Ю.М. Лужков.

На итоговом пленарном заседании форума, в котором приняли участие около 800 человек, заместитель Председателя Правительства РФ А.Д. Жуков отметил высокий уровень организации мероприятия. Были также заслушаны выступления Министра спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации В.Л. Мутко, а также Премьер-министра Республики Татарстан Р.Н. Минниханова. С учетом предложений круглых столов и конференций была принята итоговая резолюция форума.

В рамках форума прошла выставка «Современный спорт: инновации и перспективы», где была представлена экспозиция «Татарстан спортивный». На экспозиции республики в Год спорта и здорового образа

жизни были представлены: развитие спортивной инфраструктуры и создание условий для здорового и активного образа жизни, развитие студенческого и детско-юношеского спорта, олимпийское движение и команды мастеров. Также на экспозиции были выставлены кубки команд мастеров, проводилась онлайн-трансляция со строительных площадок объектов универсиады и были представлены макеты спортивных объектов для позиционирования Казани как столицы XXVII Всемирной летней универсиады 2013 года.

Состоявшееся в казанской ратуше в рамках форума очередное заседание Совета при Президенте Российской Федерации по развитию физической культуры и спорта, посвященное развитию детско-юношеского спорта в стране, показало самый высокий уровень обсуждения этого вопроса. Главой государства Д.А. Медведевым были сделаны акценты и даны поручения о необходимости в ходе модернизации образования увеличения школьных занятий физической культурой и спортом, об обязательном укреплении материально-технической базы вузов для развития студенческого спорта.

В рамках форума проведено пять крупных российских и международных спортивных соревнований с участием более 1,6 тыс. спортсменов:

- Кубок России по художественной гимнастике с участием 30 сильнейших спортсменок страны и X юбилейный Международный турнир «Йолдыз» по художественной гимнастике;
- Кубок России, Кубок стран СНГ и Балтии по борьбе на поясах;
- чемпионат России по регби-7 (5-й тур);
- всероссийские соревнования по легкой атлетике среди юношей и девушек 1995/96 и 1997/98 года рождения;
- всероссийские соревнования по баскетболу среди спортсменов – инвалидов-колясочников;
- декада студенческого спорта в Республике Татарстан, которая стартовала 14 октября 2009 года на спортивных площадках г. Казани. Программа соревнований включала восемь видов спорта: баскетбол, волейбол, мини-футбол, хоккей, настольный теннис, плавание, бадминтон и шахматы.

Всего в декаде приняли участие 1320 студентов из 19 вузов Татарстана. Соревнования проводились на спортивных площадках КСК КГУ «УНИКС», КГФЭИ, ТГГПУ, СК «Ак Буре», ледовой арене «Баско», ЦСДЮСШОР имени Р. Нежметдинова и в бассейне «Казаньоргсинтез».

Завершилась декада студенческого спорта в Республике Татарстан спортивно-развлекательными состязаниями «Веселые старты», которые прошли во Дворце единоборств с участием 13 вузов и 1450 болельщиков из вузов республики.

ОСНОВНЫЕ СПОРТИВНЫЕ СОБЫТИЯ 2009 ГОДА

2009 год – Год спорта и здорового образа жизни в Республике Татарстан.

По итогам народного голосования Казань признана спортивной столицей России.

В Казани состоялся I Всероссийский спортивный форум «Россия – спортивная держава» с участием Президента Российской Федерации Д.А. Медведева.

По распоряжению Правительства Российской Федерации образован организационный комитет по подготовке и проведению XXVII Всемирной летней универсиады 2013 года в г. Казани.

В 2009 году команды мастеров республики добились блистательных побед:

- хоккейный клуб «Ак Барс» стал чемпионом КХЛ и обладателем кубка Ю.А. Гагарина;
- футбольный клуб «Рубин» в премьер-лиге чемпионом России стал обладателем золотых наград и двукратным чемпионом России;
- волейбольный клуб «Зенит-Казань» стал чемпионом России, бронзовым призером клубного чемпионата мира;
- баскетбольный клуб УНИКС стал обладателем кубка России;

– клуб «Динамо-Казань» по хоккею с мячом стал обладателем кубка чемпионов и кубка России; – команда «Кама3-МАСТЕР» стала 9-кратным чемпионом ралли «Дакар» и первым победителем ралли-рейда «Шелковый путь – 2009».

В XXIV зимней универсиаде в Харбине (Китай) 32 спортсмена Республики Татарстан участвовали в составе сборной Российской Федерации и завоевали 31 медаль.

В XXV Всемирной летней универсиаде в Белграде (Сербия) участвовали 11 спортсменов Республики Татарстан в составе сборной команды России. В активе татарстанских спортсменов – 2 золотые и 4 серебряные медали.

В Казани открылся I этап международного ралли-рейда «Шелковый путь – 2009».

Первый Кубок вызова «Челендж-2» по хоккею на траве среди женских команд состоялся в Казани.

В новом комплексе стендовой стрельбы в сентябре 2009 года прошел чемпионат России по стендовой стрельбе.

